

*А.С.Мельникова* (МГУ им. А.А.Кулешова)

## **НОВАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА В БЕЛАРУСИ (1921-1928 гг.)**

Новой экономической политике 20-х гг. в Беларуси посвящено множество монографий, статей в периодической печати, выделены разделы в учебных пособиях.

Актуальность этой темы возросла и в связи с тем, что в марте 2001 г. исполнилось 80 лет с начала принятия НЭПа.

Цель данной работы – проследить реализацию новой экономической политики в Беларуси, показать ее сущность, особенности и значение.

Новая экономическая политика явилась выходом из того сложного положения, в котором оказалось молодое Советское государство после двух революций и гражданской войны [1, с.395]. Положение Беларуси было наиболее тяжелым, т.к. ее территория семь лет являлась ареной боевых

действий [2, с.226]. Кроме того, политика “военного коммунизма” изжила себя. О недовольстве ею свидетельствуют многочисленные восстания. Кульминацией стало восстание матросов и красноармейцев Кронштадта (март 1921г.).

Начало новой экономической политике положил доклад В.И.Ленина “О замене продразверстки продналогом” на X съезде РКП(б) (8-16 марта 1921 г.). Продналог строго устанавливался государством, был меньше продразверстки. Оставшиеся после сдачи налога излишки крестьянин мог реализовать по своему усмотрению.

Разрешалось сдавать землю в аренду и использовать наемную рабочую силу. Признавались различные формы землепользования: артель, община, частное владение в виде отрубов и хуторов.

Радикальные преобразования произошли и в промышленности. Главки были упразднены, а вместо них созданы тресты. Тресты объединялись в синдикаты [4, с.169]. Возникла широкая сеть товарных бирж, ярмарок, торговых предприятий. Поощрялось развитие всех видов торговли — частной, кооперативной и государственной. Широкое развитие получила кустарная промышленность, долгое время заполнявшая своими изделиями пробелы на рынке товаров широкого потребления.

В 1922 г. началось проведение денежной реформы (автор — Г.Я.Скольников). Госбанк выпустил в оборот червонцы, валютный курс которых поддерживался золотым запасом страны.

Создавались региональные экономсоветы, главной задачей которых ставилось скорейшее восстановление промышленности. В Могилеве такой экономсовет был организован 16 июня 1921 г. [5, с.42].

В годы НЭПа государство стремилось к привлечению частного капитала в экономику страны, особенно в сферу промышленного производства.

Советское правительство предприняло ряд мер по улучшению материального благосостояния населения. Проводилась борьба с безработицей, для развития трудового энтузиазма применялись принципы моральной и материальной заинтересованности.

Новая экономическая политика дала положительные результаты. К 1927 г. валовая продукция промышленности Беларуси выросла до 177,3 млн. рублей, превысив уровень 1913 г. почти в 2 раза [5, с.236]. За годы НЭПа сельское хозяйство по общему уровню превзошло довоенный уровень, т.к. у крестьянства появилась личная заинтересованность в расширении и подъеме сельскохозяйственного производства.

Успехи НЭПа неоспоримы. Но уже к концу 20-х гг. наметились тенденции к его свертыванию. Это было связано с тем, что новая экономическая политика не была периодом бескризисного развития, напротив кризисы следовали один за другим: финансовый — весной 1922 г., товарный — 1924 г., рост инфляционных тенденций и товарный голод 1925г. и затем последующий, а не внезапный кризис хлебозаготовок 1926г.

Большинство современных исследователей проблем НЭПа приходят к выводу, что его свертывание в конце 20-х гг. — это не акт субъективного самовольства, а закономерное следствие обострения его противоречий. Бесспорно, что основным противоречием данного периода было несоответствие между авторитарной политической системой и рыночными методами экономики. НЭП нельзя рассматривать как законченную систему, в ней множество элементов как рыночных, так и “военно-коммунистических”. Денежная реформа не дала долговременного эффекта (сказались малая величина золотого запаса, нереальный курс червонца). Рыночный механизм отсутствовал в отношениях между легкой и тяжелой промышленностью (последняя работала на государственных заказах и дотациях), отсутствовала реальная конкуренция между государственными и кооперативными предприятиями. Сохранялась монополия внешней торговли, ставшая крупнейшей преградой для расширения внешнеполитических связей, без которых долговременный экономический подъем был невозможен.

Опыт НЭПа не утратил своего значения и сегодня. Главным его уроком является доказательство преимущества смешанной многоукладной экономики перед единой только государственной. Однако при переходе к рыночной экономике необходимо учитывать и трудности в построении взаимоотношений между государственным и частным сектором.

#### ЛИТЕРАТУРА:

1. *Ковкель И.И., Ярмусик Э.С.* История Беларуси с древнейших времен до нашего времени. — Мн.: Аверсэв, 1998. —
2. *Гісторыя беларускай ССР: У 5-ці т.* — Мн.: Навука і тэхніка, 1973. — Т.3.
3. *Моргунский С.П.* Государственное строительство БССР в годы восстановления народного хозяйства (1921-1928 гг.). — Мн: Наука и техника, 1966.
4. Госархив Могил. обл. Ф.7, оп.1, ед.1, л.42.
5. *Эканамічная гісторыя Беларусі* — Мн., 1996.